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第 1 卷

一.参考题库(共 25 题)

1.对比是学习化学的重要方法。下列关于 CO2与 CO 的比较错误的是（   ）

A．一个二氧化碳分子比一个一氧化碳分子多一个氧原子

B．CO2能溶于水，CO 难溶于水

C．CO2可用于光合作用，CO 可用于人工降雨

D．CO2会造成温室效应，CO 易与血液中的血红蛋白结合引起中毒

2.下图是实验室用碳酸钙与稀盐酸反应只去二氧化碳并验证七性质的实验装置

图，试根据题目要求回答下列问题：

（1）仪器 a 的名称是           ；装置 A 中发生的化学方程式为           ，装置 C 中

观察到的现象是                       。



（2）装置 D 中观察到下层蜡烛先熄灭，上层蜡烛后熄灭，说明二氧化碳的密度

比空气大，它不能燃烧，也不能支持燃烧。由此可知，二氧化碳在生活中可用于

         。

（3）实验室用装置 E 来收集二氧化碳时，二氧化碳应从      （填“c 端”或“d 端”）

通入。

3.如图装置可以探究二氧化碳的制取和性质，下列关于该实验的叙述正确的是（

 ）

A．浸有紫色石蕊试液的棉花会变蓝

B．粗铜丝能控制反应的发生和停止

C．产生的二氧化碳可以用生石灰干燥

D．能验证二氧化碳的密度比空气大

4.下列化学方程式书写完全正确的是：（   ）

A．4Fe+3O2  2Fe2O3

B．2KClO3 2KCl+3O2↑

C．4P+5O2 2P2O5

D．2C2H2+5O2 4CO2+2H2O

5.“低碳” 是一种生活理念，也是一种生活态度。下列做法不符合“低碳”要求的是

（   ）

A．大量植树造林，禁止乱砍滥伐 

B．大量使用化石燃料

C．提倡使用节能技术和节能产品 



D．尽量乘坐公交车或骑自行车出行

6.将宏观、微观用化学符号联系在一起是化学学科的特点。

（1）完成下列表格，将表格中画有“？”的位置填写上相应的内容

 
A
B
C
D

微观示意图

化学符号

2O2

3NH3

?
 
 

（2）观察 A、B、C、D 四幅图，其中 B 图中每个分子含有     个原子；可以用

来表示混合物的微观构成的是            （填示意图的字母序号）。



（3）在一定的条件下，图 A 和 B 中的物质能够发生化学分那样生成 E 和 F，七

微观示意图如下所示：

①若 F 为空气中体积分数最大的气体，则该反应中生成的 E 和 F 的质量比         

。

②若 F 为氧化物，且 A 和 B 的分子个数比为 5:4，则该反应的化学方程式为

        

7.下列实验装置或实验操作中错误的是

8.节能减排、低碳出行是我们倡导的生活方式，“低碳”指的是尽量减少二氧化碳

的排放。下列有关二氧化碳的说法正确的是 (    )

A．二氧化碳通人紫色石蕊溶液，溶液变为红色，说明二氧化碳具有酸性

B．二氧化碳的过度排放会加剧温室效应，因此应禁止使用化石燃料

C．二氧化碳和一氧化碳的组成元素相同，在一定条件下可以相互转化

D．进入久未开启的菜窖之前，必须做灯火试验，是因为二氧化碳有毒

9.下列有关水的描述中不正确的是（  ）

A．电解水时在正极产生氧气

B．水是由氢原子和氧原子构成的

C．可用肥皂水来区分硬水和软水

D．在沉淀、过滤、蒸馏等净化水的操作中，净化程度最高的是蒸馏



10.实验室用高锰酸钾制氧气的产物之一是锰酸钾。锰酸钾（K2MnO4）中锰元素

的化合价是（   ）
A．＋7
B．＋6
C．＋5
D．＋4

11.如图是某些化学反应的微观示意图，期中不同的圆球代表不同原子，下列说

法中正确的是

A．该反应涉及到四种原子

B．该反应属于分解反应

C．参加反应的两种分子的个数之比为 1：1

D．该反应前后所有元素的化合价没有变化

12.化学就在我们身边

（1）萌萌是个爱劳动的孩子，平时自己的衣物总是自己清洗，她发现用湿手取

少量洗衣粉时感觉到手发烫，原因是洗衣粉溶于水           （填“放热”或“吸热“）。

生活用水在净化过程中常用             吸附色素和异味，一般可以通过               的方

法降低水的硬度。

（2）阅读文字，在横线上写出相应的化学方程式：

安全火柴的火柴头上主要含有氯酸钾、二氧化锰、硫和玻璃粉等，火柴杆上涂有

少量的石蜡，火柴盒两边的摩擦层是由红磷和玻璃粉调和而成的。火柴着火的主

要过程是：

①火柴头在火柴盒上划动时，产生的热量使红磷燃烧；                                    。



②红磷燃烧放出的热量使氯酸钾分解；                                                  。

③氯酸钾分解放出的氧气与硫在点燃条件下反应；                                          。

④硫与氧气反应放出的热量引燃石蜡（C25H32），石蜡燃烧的产物是二氧化碳和

水，最终使火柴杆着火。                                   。

（3）汽车给人们生活带来巨大便利的同时也带来了严重的空气污染；汽车发动

机是将空气与汽油（设汽油主要成分为：C8H18）以一定的比例混合成良好的混

合气，被吸入汽缸，经压缩后由高压放电点火燃烧而产生热能，高温高压的气体

作用于活塞顶部，推动活塞作往复运动，从而产生动力，发动机再将燃烧后的废

气排出；经过研究发现，汽车尾气中含有 NO、CO 等有害气体。试着回答下列

问题：

①尾气中的 NO 是在发动机中高压放电或者高温的时候经过化合反应产生，试

写出该反应的方程式：

_______________________________________________________

②汽车尾气中的 CO 在四氧化三钴（Co3O4）纳米棒的催化作用下，低温即与 O2

反应生成 CO2．下列关于该反应的说法中，不正确的是（ ）

A．反应类型为化合反应

B．可降低汽车尾气对大气的污染

C．反应前后 Co3O4 质量改变

D．反应前后碳元素的化合价改变

③汽车尾气中的 NO 可以在催化剂的作用下，使 CO 与 NO 发生化学反应，生成

一种单质和一种化合物，其中单质为组成大气最多的一种成分，试写出该反应的

化学方程式：________________________________



13.发射“嫦蛾一号”的火箭用偏二甲肼(C2H8N2)和四氧化二氮(N2O4)作常规推进剂

，其完全反应的化学方程式：C2H8N2+2N2O4=3X+2CO2+4H2O，则 X 的化学式为

  (    )
A．N2

B．H2

C．O2

D．CO

14.甲、乙是两种粒子的结构示意图，下列说法正确的是（    ）

   

A．甲是阳离子

B．乙是阴离子

C．甲、乙属于不同种元素

D．甲、乙都属于金属元素

15.在一定条件下，甲、乙、丙、丁四种物质在一密闭容器中充分反应，测得反

应前后各物质的质量如下表所示。关于此反应下列认识不正确的是（    ）

物质

甲[
乙

丙

丁

反应前质量／g

1
20
15
2

反应后质量／g

m
29
0
8
 



A、m 的值是 1                 B、甲可能是该反应的催化剂    

C、该反应是分解反应           D、反应中乙、丁的质量比是 29:8

16.如果要除去二氧化碳中混有的少量一氧化碳，应该采用的方法是（   ）  

A．把混合气体点燃

B．将混合气体通过澄清的石灰水

C．将混合气体通过灼热的氧化铜

D．把混合气体从一个容器倒到另一个容器中

17.为检查某石灰石样品中碳酸钙的纯度，取该样品 24g 放入烧杯中，再向烧杯

中加入 70g 稀盐酸，恰好完全反应（杂质不参加反应），反应后烧杯中剩余固体

物质共 85．2g，

（1）反应生成 CO2的质量为        g；

（2）石灰石样品中碳酸钙的质量。

（3）石灰石样品中碳酸钙的质量分数

18.下列物质中，属于纯净物的是 （       ）

A．金刚石

B．空气

C．海水

D．碘酒

19.2013 年 3 月，浙江大学实验室里诞生了世界上最轻的材料——“碳海绵”。“碳

海绵”具备高弹性和疏松多孔的结构，主要成分是石墨烯和碳纳米管（两者都是

碳单质）。下列关于“碳海绵”的说法中不正确的是 （      ）

A．常温下化学性质活泼

B．具有吸附性

C．在一定条件下可还原氧化铜



D．在氧气中完全燃烧的产物是 CO2

20.化学是一门以实验为基础的科学，请结合下列实验装置图回答问题：

写出图 A 中标号 a 仪器的名称：___________________

实验室制取CO2，可选用的装置组合是____________（填写装置序号），判断CO2

已收集满的方法是_____________________________________________________

。

用高锰酸钾制取氧气，装置 B 还需做的一点改动是_____________________ ，高

锰酸钾制取氧气化学方程式为 _________________ 。

（4）如图所示装置可用来测量生成的 CO2的体积，其中在水面上放一层植物油

的目地是            ，植物油上方原有的空气对实验结果              （填“有”或“无”）

明显影响

21.用分子的观点解释下列事实，其中不正确的是（   ）

A．水沸腾后壶盖被顶起——温度升高，分子体积变大

B．春天百花盛开，花香四溢——分子在不断的运动

C．50ml 水和 50ml 酒精混合，液体总体积小于 100ml——分子之间有间隔



D．水和过氧化氢化学性质不同——分子构成不同

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。
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